

探讨 ICU 专科护理小组在提升 ICU 专项护理水平中的作用

袁振容

江安县人民医院 四川江安 644200

【摘要】目的 探讨 ICU 专科护理小组在提升医院 ICU 专项护理水平中的作用。**方法** 在我院 ICU 随机选拔 12 名护理人员，其中对照组为 6 名普通护理人员，观察组为 6 名 ICU 专科护士组成的 ICU 专科护理小组，共同完成 ICU 环节和终末质控。**结果** 观察组危重症护理达标率由优于对照组，差异具有统计意义 ($p < 0.05$)。**结论** ICU 专科护理小组在提升医院 ICU 专项护理水平中效果显著，优于传统护理方法值得推广。

【关键词】 ICU 专科护理；医院 ICU 专项护理水平

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2022)03-116-02

专科护士顾名思义就是在某一特殊或专门的护理领域中，具有高水准和专长的专家型临床护士，随着我国医疗水平的发展，专科护士逐渐被人们熟知和重视，在医疗事业的发展中，起着重要作用^[1]。ICU 是一个危重病集中救治的，以医务人员为主体，以医疗设备为保障，以连续监测治疗为手段的场所。ICU 可以分为综合 ICU、专科 ICU，它针对不同的专科病人，可能会集中治疗，也可以分散治疗，它可以为病人提供最好的医疗服务^[2]。在普通病房内，病人是由单一专科来治疗、护理的，但在 ICU 内则是以综合许多基础和临床学科的知识来进行治疗、护理的。因此本次主要探讨 ICU 专科护理小组在提升医院 ICU 专项护理水平中的作用，现总结如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

在我院 ICU 随机选拔 16 名护理人员作为研究对象，分为对照组和观察组，每组各 8 例；其中对照组：女 6 例，年龄 20~34 岁，平均年龄 (26.33 ± 2.21) 岁；观察组男 1 例，女 5 例，年龄 20~35 岁，平均年龄 (27.17 ± 1.36) 岁。两组在一般资料比较中，结果均无统计学差异， $P > 0.05$ ，具有可比性。

1.2 方法

对照组为 6 名普通护理人员，观察组为 6 名 ICU 专科护士组成的 ICU 专科护理小组，共同完成 ICU 环节和终末质控。主要内容包括：

1.2.1 科室常见疾病护理常规掌握情况，对本专业护理前沿信息、技术的了解及掌握情况。

1.2.2 病人的安全保障

(1) 每位病人都为特级护理，护理要责任到人。(2) 护士应随时在病人床边观察病情，以便及时发现病情变化。(3) 危重病人的病床应有床挡防护。(4) 护士在治疗用药时应严格执行“三查七对”制度，采取有效防范措施，防止差错事故的发生。

1.2.3. 护理质量控制

(1) 根据患者病情进行护理记录，且体现专业护理水平。(2) 护士要做好病人的基础护理工作，严密观察病情变化，作好风险评估，积极预防并发症，确保病人安全。(3) 护士熟悉所管病人的病情及基本资料，掌握患者一般情况及病情，包括床号、姓名、诊断、病情、饮食、治疗、护理、心理、检查结果。严密观察病情变化，及时发现，及时处理，认真执行交接班制度。通过交接班、护理记录、病历、医生查房、和护士查房了解病人的诊断、主要的治疗目标、生命体征、病人的不适主诉、吸氧方式、呼吸机条件、输液情况、特殊用

药（尤其是血管活性药物）、治疗后的反应（包括用药及仪器）和可能出现的并发症、主要的异常化验、特殊检查、各种引流情况、皮肤等情况。(4) 用药及时准确，治疗工作到位。备好急救药品及器材，随时准备抢救。(5) 保证各种管道护理，保持通畅，并妥善固定，准确记录。(6) 熟练掌握急救仪器设备的使用及维护保养，能够积极应对报警的原因和处理。(7) 掌握应急处理流程，熟悉常见应急预案，如心跳或呼吸骤停、人工气道阻塞等。(8) 加强与病人及家属的交流沟通，针对患者病情进行有效沟通。(9) 加强转出或出院患者的满意度调查，必要时做一些解释工作。(10) 医生对护理工作的满意度测评。

1.3 观察指标

对比两组护士危重症护理达标率，由（基础护理、病情观察、病区管理、导管护理）方面进行分析。

1.4 统计学方法

采用 SPSS19.0 统计学软件进行数据分析。使用 (χ^2) 检验进行计数资料率%和不良反应发生率的比较，设定当 $(P < 0.05)$ 时，认为有统计学差异。

2 结果

本次研究发现，观察组危重症护理达标率由优于对照组，差异具有统计意义 ($p < 0.05$)。

分组	基础护理	病情监测护理	病区管理	导管护理
对照组	5 例 (60.33%)	6 例 (80.30%)	3 例 (40.21%)	1 例 (20.15%)
观察组	6 例 (80.39%)	8 例 (100.00%)	6 例 (80.66%)	5 例 (60.03%)

3 讨论

ICU 是重症加强护理病房的简称，是为重症病人提供的专门的治疗场所。在重症监护室，将重症病人集中管理治疗，重症病房有宽敞的环境，每个病人都有专门的监护设备，可以随时了解患者的生命体征以及病情变化。而且还配有专门的抢救和治疗设备，像除颤仪、纤维支气管镜、呼吸机、透析机等，随时可以进行血气分析的检查，随时可以进行深静脉置管，随时可以进行气管插管等抢救处理^[3]。

ICU 是一个性质非凡的护理单位，是专门为有生命危险的危重患者提供高水平的密切观察和连续性的治疗和护理的科室，需要有先进的医疗设备来帮助观察和支持患者的生命，非凡是需要有优良的职业素质的医疗和护理队伍去逆转患者的生理功能衰竭，挽回患者的生命。其中护士的高素质显得尤为重要。ICU 病房里配备有足够的、经过专业训练的医生和

（下转第 120 页）

年来发表的研究认为心理应激能诱导免疫应答，这些应答多数能通过神经内分泌因子介导下丘脑—垂体—肾上腺轴活性，神经—内分泌—免疫系统的相互作用导致了病理生理的改变^[1]。应激时甚至直接作用下丘脑—垂体—卵巢轴，影响其功能，而妊娠相关性激素也可通过细胞受体直接作用T细胞，还通过间接途径影响免疫细胞的数量，如胸腺途径，导致CD4+及CD8+T细胞下降。妊娠是女性一生中重大的应激性生活事件，情绪应激神经、内分泌、免疫等中介机制影响孕妇的身心健康，进而影响胎儿形成及胎儿生长发育。有研究发现72%的复发性流产患者对工作学习、娱乐等失去兴趣^[3]，普遍存在的心灵负担是：担心妊娠异常而造成再次流产；由于妊娠困难，心理紧张，对其来临感到害怕；部分高龄产妇担心自己年纪大，胎儿出现异常。针对以上这些心理反应，笔者对复发性流产患者进行心理分析及有针对性的心理护理，患者焦虑状况有了一定的改善，有些避免了不良事件的发生，对改善妊娠、改善患者生活质量具有重要意义。另孕妇的心理状态对新生儿神经行为也有影响，会使新生儿表现出神经行为的改变^[4]。张献共^[5]等研究表明，孤独症患儿的母亲在孕期有明

(上接第116页)

护士，使患者得到及时的、专业的救治。除了综合性的重症病房以外，还有专业的重症病房。本次研究发现，运用ICU专科护理效果显著，观察组危重症护理达标率由优于对照组，差异具有统计意义($p < 0.05$)。

综上所述，ICU专科护理小组应用在ICU重症患者的临床护理效果显著，值得临床推广和进一步研究。

参考文献

(上接第117页)

意率为95.83%，对照组为83.33%。试验组明显高于对照组。两组对比，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。比较护士信任度，试验组为97.92%，对照组为85.42%。试验组明显高于对照组。两组对比，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

总之，新生儿用全程优质护理模式，能提高家属对护士的信任度以及对护理工作的满意率，临床应用价值颇高。

参考文献

- [1] 李芳. 新生儿护理中全程优质护理的实施效果[J]. 内蒙古中医药, 2021, 33(22):121.
- [2] 张巧阳. 新生儿临床护理中全程优质护理实施的效果

(上接第118页)

术后具体处理细节方面要严谨落实。术后要进行一周的卧床休息，防控颅内压问题，做好抗感染防控。在进行拆纱条时，要指导患者避免擤鼻涕、咳嗽、打喷嚏，避免颅内压提升导致的脑脊液鼻漏等问题。鼻腔填塞的纱条在术后第2天取出之后，可以使用1%的麻黄素棉片进行鼻腔黏膜收敛止血。纱条取出一周之后，每天需要应用雷诺考特做喷鼻处理，合并运用抗生素生理盐水做好鼻腔的清洗。

总而言之，综合护理干预对鼻内镜下手术治疗鼻窦炎和鼻息肉患者中应用，可以有效地提升患者治疗依从性，降低并发症发生率，整体治疗恢复情况更为理想。

参考文献

显的情绪问题，说明不良的心理问题对子代的影响主要是神经精神方面的，而且这种影响将直接影响其今后的成长发育。

综上可知，将心理护理、健康教育应用于复发性流产患者中可有效缓解重复流产术者的焦虑状态，减轻术者疼痛和手术的应激反应，使得护患关系更为融洽，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 李宋乐，邹小燕. 复发性流产患者实施心理护理干预的效果研究[J]. 母婴世界, 2019, 000(009): 159.
- [2] 陈杨蓉. 实施心理干预对复发性流产患者焦虑抑郁评分及妊娠结局的影响[C]//中国医药教育协会神经外科专业委员会第二届学术年会论文集. 2018.
- [3] 周晓星，孙晓霞，等人工授精后早孕妇女的心态调查分析[J]. 护理学杂志, 2004, 19(7): 20-21.
- [4] 杨速飞，吴康敏，马渝根，等影响胎儿神经行为的孕期心理因素[J]. 临床儿科杂志, 2005, 23(11): 784-786.
- [5] 张献共，李思特，李雪荣. 孤独症患儿血浆5羟色胺水平与出生季节和母亲孕期情绪的相关性[J]. 中国临床康复, 2005, 9(4):218.

[1] 李乍，黄惠根，黄蝶卿，等. 专科护士组织护理查房的实践与效果[J]. 中华护理杂志, 2019, 45(07):616-618.

[2] 杨磊，孙红，李春燕，等. 北京市三级医院ICU专科护士培养基地专科护士培养现状调查[J]. 中国护理管理, 2019, 15(12):1484-1487.

[3] 杨小平，王惠珍. 建立我国临床护理专家制度的建议[J]. 护理研究, 2018, 17(08):869-870.

观察[J]. 中外女性健康(下半月), 2020, (7):80-80, 58.

[3] 孙秀梅. 探讨全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果[J]. 中国卫生标准管理, 2021, 6(21):215-216.

[4] 傅思勇. 观察全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果[J]. 医学信息, 2020, 28(46):247.

[5] 李茜，宋洪玉. 新生儿全程优质护理模式的护理效果评价[J]. 中国社区医师, 2021, 32(8):154-155, 157.

[6] 罗美芳. 全程优质护理模式在新生儿护理中的应用分析[J]. 大家健康(中旬版), 2021, (7):301-302.

[7] 沈国芳. 探讨全程优质护理模式在新生儿护理中的应用[J]. 健康必读(中旬刊), 2021, 12(11):374.

[1] 李兆蕾. 系统护理干预对鼻内镜下治疗鼻窦炎鼻息肉患者的影响分析[J]. 中国农村卫生, 2021, 13(16):7-8.

[2] 盖荣，张蕾，杨金华. 专职护理干预对鼻内镜下治疗鼻息肉和鼻窦炎患者负性情绪及并发症影响[J]. 新疆医学, 2020, 50(11):1213-1216.

[3] 吴婷. 鼻内镜下慢性鼻窦炎鼻息肉患者实施综合护理干预减轻焦虑、紧张和恐惧心理的效果分析[J]. 饮食保健, 2021(15):133.

[4] 王静，刘爱. 鼻内镜下慢性鼻窦炎鼻息肉患者实施综合护理干预减轻焦虑、紧张和恐惧心理的效果分析[J]. 健康大视野, 2021(7):194.